

...da Lituania,
...Coutinho, 88.
1939

4-1933

ituvė

gomis, pagal
je vietoje ir
utuvė, kuri
lausko Krau-
Villa Anas-

ti brazilikua
ia ir 1508.
o Brotero,
ios val.

S siuv jos
meia). Mo-
ho Figuei-
Conselheiro

14: Rainona
Medielova
ku, antrijie
patys ar
atsiliepti il-
ivazlauskos
Valentim
iros, Argon-

Colonla
doro, L. S.
ij, ankačiau
abajara. Jo
nama vieta
eiti.

Lietuvo
Pačkinko,
zių kaimo.
lgas laikas
i. Yra la-
Kae žino jo
au atsilepti
Mooca, 1721:

tadienį)

Surin-
bio dra-
evinima
i.

Rongėjai

gutės
ntro narys
kuri išduos
alpoje nuo
narių pra-
fotografijas
neiti pasku-
yba.

ai

tvarkyti ir
o valdžios
o atlieka-
entus pre-
es ir gero
žymėjimai;
mai. Dar-
tercinės ir
jų skyrius
oliau visu-
ai, visuor-
c nuo 5 v.
2 v. dienos

LIETUVIŲ AIDAS BRAZILIJOS JORNAL LITHUANO ECHO.

Nepartinis lietuvių laikraštis
Semnario Lithuano Independente
Leidžia K. UCKUS
JOSÉ LEITE DE SALLES
Redactor—Chefe
Redakcijos ir Administracijos adresas:
S. Paulo R. da Mooca, 1721

Nepartinis Lietuvių Laikraštis
Semnario Lithuano Independente
PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Pietų Amerikoje
metams 125000, Lietuvoje ir kitur 205000
Atskiras numeris — 300 reisų
S. Paulo, Rua da Mooca, 1721

Oti metai || Brazilija — São Paulo, 1939 m. Balandžio—Aprilį 22 d. 2528852 Nr. 16 (463)

VokietijanėduosnaudotisLietuvaKlaipėdosuostu

Kaip bus su Dancigu Lietuvos delegacija i Berlyną

Svetimšaliai negali dirbti joki valdžios darba

Pereitą savaitę respublikos prezidentas pasirašė dekretą, kur, tarp kita ko pasakyta, kad valdžios darbe gali dirbti tiktai brazilai arba naturalizavęsi. Remdamasis tuo dekretu Rio de Janeiro prefektas atleido 1200 tarnautojų ir darbininkų, kurie tik dirbo valdžios apmokamus darbus. Daugiausia atleista iš Limpeza Publica. Daug tokių darbininkų yra išdirbę ilgą laiką, net po keliok metų, kiti yra kontraktuoti, tai kreipėsi jie į teisingumo ministerį su prašymais, kad juos paliktų. Jeigu taip, tai daug lietuvių S. Paulyje taip pat neteks darbo, kurie dirba Limpezoje.

BRAZILIJOS susiekimo ministerija paskelbė, kad asmenys, kurie gauti iš užsienių laikraščius, turės mokėti maito mokesčių. Spaudos maito iki šiol čia nebuvo. Maitas bus iman nuo 8 klg. siuntinio.

BRAZILIJOS o taip pat ir kitų P. Amerikos valstybių prezidentai palaikiai priėmė S. Amerikos prezidento Roosevelto pareikimą Hitleriui ir tuo pačiu pasmerkė Hitlerio grobioniškus veiksmus.

VATIKANAS. Pasaulio spaudoje vėl keliama gandai, kad popiežius Pius XII žada aplieisti Italija ir savo karalystę ir apsigyventi Francūzijoje. Bedieviška Francūzija, pasirodo, saugėnė gyventi popiežiumi, negu katalikiška Italija.

BUENOS AIRES. Argentinos policija areštavo dar 23 vokiečius, kurie varė priešvalstybinį darbą ir sėjo čia biauriasią (fašizmo) sėklą.

Kinai artinasi prie Kantonų

Kinų kariuomenė puola japonus ir artinasi prie Kantonų. Pirmininė kinų eilės jau 15 kilometrų nuo Kantonų. Šiame fronte kinai atsėmė iš japonų apie 500 miestukų ir kaimų, kur gyvena apie kelis milijonus gyventojų.

FRANCUZIJA Balandžio 19 d. Havare uoste, Francūzijoje nuskeno milžiniškas prekinis prancūzų laivas "Paris", kuris buvo prikrautas daug brangenybių ir meno kūrinių vežti į pasaulinę parodą Amerikon. Laive nakties metu kilo gaisras ir jis sudegė, o jo griaučiai nuskeno. Laimė, kad pavyko išgelbėti visos brangenybės. Spėjama, kad tai sabotazas.

Hitleris reikalauja pašalinti du Lietuvos ministerius

Hitleris pareikalavo, kad būtų pašalinti iš vyriausybės (ministerių kabineto) du ministrai: generolas Černius — ministeris pirmininkas ir gen. Skučas — finansų ministeris. Be to, reikalaujama, kad būtų pašalintas ir kariuomenės vadas gen. Raštikis. Hitleriui, mat nepatinka šie generolai, kad jie atidengė lietuvišką išgamą. — nacių planus parduoti Lietuvą Vokietijai. Kazin tik ar Hitlerio reikalavimai bus išpildyti.

ANKORA. Balandžio 19 d. Anglija pasirašė su Turkija paktą, kuris turf karinio pobūdžio. Anglija pasižada ginti Turkijos nepriklausomybę o turkai žada duoti anglams naudotis savo uostais.

Klaipėdos uostas Lietuvai buvo gyvybės klausimas. Netekti uosto — reiškia, mirti. Ir štai, Lietuva jo neteko. Lietuvos tautininkai mokėjo, per visą savo viešpatavimo laiką šaudyti savo brolius, žudyti Suvalkijos bėglingius ūkinkus, o pavojaus valandose neparodė mažiausib pasipriešino Pereitais metais tautininkai atsižadėjo trečdaliao Lietuvos — Vilnius krašto — lenkų naudai, šiais metais patys pasidė Klaipėdos kraštą vokiečiams. Lietuvos — Vokietijos susitarime buvo pažymėta, kad Vokietija atsižvelgdama į Lietuvos ūkiškus reikalus, palieka Lietuvai laisvą zoną Klaipėdos uostė

bet vokiečiai sutarėjų nesilaiko, taigi, tik ką pasirašyta su Lietuva sutartį vokiečiai pareikalavo revizuoti, kad iš jos būtų išbrankta tai, kur kalbama apie laisvąją zoną Lietuvai. Šitos revizijos vokiečiai pareikalavo kaip tik tuo momentu, kai Kaune susekta, kad tautininkų šulai rengiasi parduoti visą Lietuvą Hitleriui. Dabar, kaip telegramos praneša, Berlynan nuvyko Lietuvos delegacija iš Norkaičio ir Jankevičiaus tartis su vokiečiais dėl laisvos zonos. Vokiečiai nori, kad Lietuva pasistatytų savą uostą ir Klaipėdą ne kojos nekištų. Derybos bus baigtos balandžio 24 diena.

Lenkai tarsis su Hitleriu dėl Dancigo

Lenkai, kurie smurtu atėmė iš Lietuvos Vilniaus kraštą, o pereitais metais ginklu grąsidami Lietuvai, priverė tą jų smurtą pripažinti teisėtu, šiandien patys dreba prieš kitų smurtą. Juk lenkai padėjo Hitleriui sudrąsinti Čekoslovakiją. Mes lietuviui piktinamės lygiai tiek vokiečių tiek ir lenkų smurtu. Lenkija pasigrobusi svetimų žemių, dabar pati randasi dideliam pavojuje ir jos vyriausybė eško paramos stipresnių tarpe. Pavojų stovi dabar laisvas miestas Dancigas ir lenkų koridorius į jūrą. Hitleris no yokiškas žemes atsiimti. Tai buvo žadama padaryti balandžio 20 diena, Hitlerio 50 metų sukaktinių progą.

bet dar kol kas vokiečiai delsia. O gal pabijojo lenkų grąsinimu, kurie pažadėjo stoti prieš vokiečius atviran karan. jei tik jie mėgintu eiti Dancigan. Bet atrodo, lankiškas drąsumas yra dirbtinas ir lenkai nesipriešins vokiečiams. Taip kad Dancigas nebus dar naujo karo pradžia. Greičiausia lenkai susitars su vokiečiais geruju taip kaip ir Lietuva atiduos savo išėjimą jūron vokiečiams. Dėl to nei anglai, nei francūzai nieko nedarys, kad Hitlerį šulikius nuo jo planų. Dancigo klausimas skaitomas beveik išspręstas, jis tik reikia užfmiti. Tas įvyks greitai be trukimo.

Kas vyksta Lietuvoje po tautininkų sąmokslą?

Pereitos savaitės pabaigoje visi braziliški laikraščiai didelėmis raidėmis paskelbė, kad Lietuvos tautininkai norėjo parduoti Lietuvą Hitleriui. Bet tas jų sąmokslas susektas ir tautininku vadai šmetonos švogeriai (ubeis, Zaunius, pulk. Saladzius ir kt. areišuoti. Smulkesnių žinų apie tą jutėjimą ir tautininkų išdavystę kol kas daugiau nėra, tad pranešti smulčiau apie jį negalime ir mes. Lietuvos vyriausybė, matyt, suprasedama pavojingą tarptautpadėti, kur kiekviena alarmuojanti žinia gali pakenkti kraštui, neskelbia smulkesnių. Bet, reik manyti, kad ne poilgo, paaiškės tautininkų švogeriados visos išdavystės.

Amerikos lietuvių telegrama

Amerikos lietuvių, New Yorko susirinke masiniam mitingui, nutarė pasiųsti Lietuvai tokią telegramą: "New Yorko lietuvių masinis mitingas reikią viltį, kad visi pasikėsniimai prieš Lietuvos nepriklausomybę bus atremti. Tikime, kad tauta vieningai aukosis nepriklausomybei išlaikyti".

Tauta aukojosi 1919 metais, ji aukojasi ir dabar, bet kai "tautos vada" veda pardaivikišką politiką, sunku ir tautai ginti tas kraštas, kuris krauju aplaistytas.

AUSTRIJA. Nerami Europa daugeliui jautresnių žmonių kelia baimę. Ir jie stengiasj išvykti kitur. Užsienių spauda rašo, kad iš per paskutinius mėnesius išsikėlusių 137 šeimų, 96 apsigyveno Australijoje, ramiausiaime pasalyje kempelyje.

DR. M. FUCS

Medicinos Fakulteto, Akušerijos skyriaus ir Moterų ligų konsultas. — Slapumo kanalai, Kirurgija, Kosmetika. Ultra-violetiniai spinduliai. — Diatermia ir Infra-raudoni spinduliai.

Rezidencija: Al. B. do Rio Branco, 851 Telefonas: 5-6885

Konsultorija: Nuo 2 valandų iki 8 v. vakaro R. José Paulino, 485 Telefonas: 5 6307

LAPA: Rua 12 de Outubro, 112 nuo 9 ryo iki 2 val. p. pietų.

Vokiečiai užgrobė svetimą turtą

Vokiečiai užgrobė Klaipėdą, nu-savino čia sukrautus medžius, kurie buvo parduoti anglų, belgų ir danų firmoms. Šitą medį vokiečiai sunaudos Klaipėdos kr. statomoms fortifikacijoms. Pranešimai sako, kad maisto Klaipėdos kr. pradėjo trukti ir žmonės jau pajuto Hitlerio ranką.

Didelės iškilmės Vokietijoje

Balandžio 20 d. Vokietijoje buvo didelės iškilmės, Hitleris šventė savo 50 metų amžiaus sukaktines. Šose iškilmėse dalyvavo užsianių atstovai, diplomatai ir kariškiai.

— AMSTERDAMAS. Olandijoje įvyko rinkimai, kuriose socialistai ir katalikai išėjo laimėtojai. Pašistai pralaimėjo daug vietų.

— VARGŲVA. Dabartiniu metu Lenkija turi ginkluotos kariuomenės 1.100.000 žmonių. Kilus karui Lenkija gali pastatyti 570.000 vyrų po ginklu.

Brazijos skolos

Amerikos spauda rašo, kad Brazilija dabartiniu laiku turi skolų užsieniams: Amerikai 357 milijonus dolerių, Anglijai 162 milijonus sv. ster. ir Francūzijai 229 milijonus frankus aukso. Palyginti su Brazilijos turtais ir jos plotų, skolos nėra didelės.

— ISPANIJA. gen. Franco triumfaliskai įeis į Madridą gegužės 2 dieną. Taip skelbia ispanų spauda. Dalis ispanų kariuomenės jau demobilizuojama, bet italų kariuomenė dar ne ištraukiama iš ispanijos.

— PRUSIJA. Klaipėdos krašte yra apie 40.000 vokiečių kariuomenės. O Lenkijos pasieniuose priekaitoma iki 200.000.

— SOVIETŲ. Rusijos vyriausybė, savo posėdyje, kuriame pirmininkavo pats Stalinas, nutarė boikuoti Klaipėdos uostą. Vadinas Rusų laivai uostan neplauks ir jokios prekybos neves.

LAIŠKAI REDAKCIJOS

J. Vijniaus, V. Petrauskui, V. Stankevičius, J. Benertai, I. Chilikis A. Balkevičius, A. Nizovicius, E. Navickienė, P. Misiavicius, V. Vildziunas, J. Balčiunas, V. Guiga, C. Stankovičius, A. Ivoškis, P. Vancovičius, V. Dunder, J. Katiliu, V. Grabauskas, J. Skurkevičius, K. Mačiulaitis, J. Z'lenakas, E. Fioralavičius, K. Sukaičiu P. Parkauskenė, Aandrušaitis, L. Baltrūnas, O. Vasiliauskienė C. Taladas, E. Orantas, M. Vaškeičius, J. Sukiui, K. Vagalie, J. Pukoni, J. Varošilai, P. Vičiūnas, S. Sukiui, J. Sektorevui, A. Petrausku, A. Vaitkevičius, M. Dautartas K. Jablanskiui, Valiukonui, P. Rakauskas, T. Sablinskas, A. Dvarečkaitė, S. Krusdeliauskas, J. Tumonas, M. Jankauskienė, I. Juknevičius, J. Legas, J. Vaitkus, D. Vanag, S. Braškauskaitė, J. Sadauskas, Niūšius, K. Baranauskas, B. Šatas, J. Pukenis, A. Kaučionis, L. Bimbūnei J. Rapėkai, V. Vainauskas, J. Ziboliu, J. Gudeliavičius, K. Badartis, S. Vaitukajūni, K. Jukna.

Elena Kračkauskienė — uželti.

Apžvalga

DEL IŠEIVIOS JAUNIMO

Slapstydamasis nuo kriminalinės policijos, bankininkas Vancėvičius buvo pabėgęs prieš kūrį laiką į Lietuvą. Ten bėvęsėdamas, tas vaikas landė po tautniškų organizacijų posėdžius ir paskyrus asmenis ir jam įprastu nacheliskumu melavo ir biauurojo mūsų kolonijos paskirus asmenis, kam jie jis neseka paskui tokį didelį veikėją (slaptame bankel), o savomis jėgomis kuria organizacijas ir ten lavinasi ir palaiko įvairius priemonėmis, kaip daina, vaidinimais ir kit., savo lietuvišką dvasią. Kaune neseniai buvo lietuviškų fašistų, arba vadinamų jaunlietuvių, suvažiavimas. Tie lietuviško lito dorotojai ir visokiom privi- apdovanotieji vaikėzai tame suvaziavime prisiminė Vancėvičiaus burnojimus ir priėmė va kokią rezoliuciją: Atkreipti vyriausybės dėmesį į tai, kad lietuvių išėivijos jaunuomenė užsieniuose yra tokiose sąlygose, kurios nepatarnauja tautos ir valstybės siekimams. Tai didelė dalimi pareina nuo to, kad atitinkamos organizacijos, kurioms pavesta rūpintis išėivijos reikalais, nėsilaiko vieningos tautiškosios linijos ir net neretai toleruoja ir remia tautiškajam sąjudžiui priešingą gaivalą....

Tai taip mūsų jaunimu ima rūpintis nepraišyti "advokatai". Kokiose sąlygose tas išėivijos jaunimas dirba ir ką jis ką jis dirba, be abejo, rezoliucijos autoriai tiek teismano, kiek de- gloji apie žvaigždes. Nevienas tų gar- sių Banderantės "advokatu" net nežino, į kurį kraštą ta Brazilija nuo Lietuvos yra. Tai jiems nesukliudo rašyti mums pamokslines taip primelavo pateiktas melagis, tai ko dau- giau reikia? Nusibankrūti tie didžiai tiek čia tiek Lietuvoje pajėkoti gi- liau priežasčių, todėl tie tariamieji tautiškaikai — valstybiškai nusistatę "veikėjai" liko be jaunimo. Tada jie pamatytų, kad nėra reikalo kaltinti tuos, kurie eina pas tą jaunimą ir jam padeda sunkų saviauklos darbą dirbti, o tuos, kurie tą tariamą- jį tautiška darbą dirbo tik už pinigą, tuo jaunimu rūpinosi tik tiek, kiek jis buvo reikalingas jų reklamai ir jų ki- šinės interesams apginti. Tegul Kau- no tautininkai žiopiai nemano, kad Brazilijos jaunuolis yra toks avinas, kad jis šių dalykų neįmano. Vancė- vičius geriau būtų padaręs Kaune, pranešdamas kurio nors banko akci- ninkų suvažiavime, kaip jo "bankas" čia išgarsino Lietuvos vardą ir kiek patriotizmo įkvėpė tuose žmonėse, ku- riuos jis šuliginai apvogė. O dėl Brazilijos jaunimo, tai lietuviško budžeto erkės gali sau nekvaršinti galvos. Jis be jų malonės dirbo tautiška- jį lietuvišką darbą ligi šiol, dirbs jį ir toliau, ne tik nieko neskr- auddamas, bet ir kitų neleidamas skriausti. Už tą darbą jis nelaukia jokio atlyginimo ir juodamas jo ne- antų. Brazilijos lietuviškasis jaunim- as turi daugiau kilnumo ir patrio- tizmo jausmų, negu jaunlietuviiai su Vancėvičium įskirtinai, kurie pardavi- nėja savo patriotizmą, savo tėvynės meilę, kaip gatvės mergos savo kūną.

Tikrą teisybę sako tos rezolucio- jos autoriai, kad tos įstaigos, kurioms pavesta rūpintis išėivijos reikalais, li- ki šiol per daug rūpinosi aferistų Vancėvičių ir kitų kitokių svieto pa- baldų reikalais. Brazilijos lietuviai ne nuo šiandien laukia, kad mūsų kolo- nija būtų apvalyta nuo tokių veikėjų, kurie be nuolatinių šmeižtų nieko ge- ro nėra čia padarę. Sunku tikėti, kad nusibankrūtijsus bankininką nuo galutinio bankroto išgelbėtų Kaune to- kios galybės, kaip jaunlietuviiai, did- žiausi budžeto dorotojai ir išdavikiškos tautininkų partijos ramsčiai. Vancė- vičius su jau anais metais ir "Vilti" norėjo sunaujlietuivinti irgy- nakraujų fašistų pas mus užveisti Kuo- čia kaltos kitos kolonijos organizaci- jos, jei dėl to nepasiseikimo dabar Vancėvičius net Smetonos užlarymo sukliasi per jaunlietuvius?

Ar ateities kare bus nauju ginklu

Ivairūs ginklai amžių bėgyje yra nuolat tobulėję. Štai, nekultūringi, laukiniai žmonės nesugebė pasidaryti sudėtingesnių įrankių, todėl ir jų gin- klai paprasti, nesudėtingi: lankas strė- lė ir ietis. Toksai ginklas jau yra daug baisesnis ir pa- vojingesnis: tokiu ginklu padarius ir nedidelę žaizdą, turi šiaip jau nebūtu pavojinga, žmogus yra nužudomas, nes nuodai padaro savo. Vėliau iš- mokstama įvairius ginklus daryti iš geležies, plieno vario. Metaliniai gin- klai, žinoma, jau yra kur kas tobules- ni už iš medžio padarytus ginklus. Žmogus išmoko apdirbti metalą — ir iš jo pradėjo gaminti peilius, kirvukus o taip pat durtuvus, kardus, paaštrin- tus metalinius ieties galūkus ir t. t.

Tai vis šaltieji ginklai. Bet tie ginklai buvo baises ir jais kovojant yra žuvę milijonai žmonių.

Parako atradimas įnešė tiesiog perversmą į žmonių apsiginklavimą ir į kovos metodus. Dabar jau neberei- kėjo stoti vienam priešui prieš antrą, akis akim, o buvo galima žudyti iš to- lo. Pradžioje, žinoma, šaunamieji ginklai buvo baisesi netobuli, bet vėliau vis tobulėjo ir tobulėjo, kol priėjo prie mūsų laikų revolverių, šautuvų, patran- kų, minosvaidžių ir t. t.

Prauzė Didysis karas, pareikala- vęs beveik 20 mil. aukų. Didysis ka- ras tesitęs vos ketviris metus, bet ginklų patobulinimo srity per tuos ketverius metus buvo padaryta dau- giu, kaip per keliasdešimt metų taikos metu.

Nuo didžiojo karo pabaigos ne- seniai atšventėme 20 metų. Nors bu- vo pranašaujama, kad Didysis karas žmonijos istorijoje būsias paskutinis karas, tačiau šiandien aiškiausiai visi matome, kad anksčiau ar vėliau vėl išliksnos baises karas.

Todėl supranta, kad visų su- baimė žiūrime į ateitį ir klausiamo, kokiais ginklais bus kovojama, kokia- is įrankiais žmonės ateityje vieni kitus naikins. Juk šiandien visos didžiosios ir net mažosios valstybės milžiniškais tempais ginkluojasi, juk ginklavimuisi išleidžiami milžiniški pinigai. Tai argi už tas milžiniškas pinigų sumas yra dirbami tik šautuvai, kulkosvaidžiai, patrankos, tankai statomi lėktuvai, ka- ro laivai, ar yra ruošiami ir tokie ginklai, apie kurios žmonija iki šiol nieko nežinojo? Juk per tuos 20 me- tų bendrai technika padarė didelį pa- žangą, juk įvairūs mokslai žymiai pa- žengė pirmyn, tai nejaugi karo tech- nikoje nėra nieko naujo? Juk moksi- ninkai per tuos metus trisė savo la- boratoriuose, juk chemikai nuolat darė bandymus su nuodingosiomis dujomis, juk fizikai darė bandymus su viso- kiais mirties spinduliais ir radijum.

Taigi, 20-ties metų nuo Didžiojo karo sukaktuvių proga šiandien i pri- simenama, ar nėra išrasta kokių nors naujų ginklų, su kuriais ateities kare žmogui teks susidurti.

Apie naują išrastuosius ar iš- randamosios ginklus laiks nuo laiko spaudoje yra buvę rašyta arba, teisi- nigiau sakant, daug spėliota, nes ko nors tikslesnio niekas nežino ir nega- li pranešti. Mes gyvename tokius lai- kus, kad dažnai viskas yra palenkiama karo reikalams. Seniau naudingi mokslininkų išradimai tuojau būdavo panaudojami praktikoje — ir jais galė- davo naudotis visi žmonės, visos val- stybės. Šiandien kiekvienas naujas moklininko išradimas, nors jis turėtų ir milžiniškos praktinės reikšmės, bet jei tik jis yra kuo nors naudingas ka- rui, yra slepiamas, tiesiog visomis jė- gomis saugote saugomas, kad tik nie- kas nfeko apie jį nesužinotų, kad tik kitos tautos jau negalėtų pasinaudoti.

Taigi, jei pasprunka kuomet ži- nios apie naujus išradimus, tai nety- čia, dažnai netikslios, dažnai tik spė- liojimai.

Jau nuo seniau yra kalbama apie mirties spindulius. Kas gi yra tie mirties spinduliai? Ogi tai yra spinduliai kurie naikina visą gyvybę — augmeniją, gyvūniją, žmones. Tai yra tam trumpose elektromagnetinės ban- gos, infra raudoni ar ultrafioletiniai

spinduliai. Didžiausius bandymus su trumpomis radijo bangomis dare pra- eitais metais mirusysis italų mokslini- kas Markoni. Iš tiesų, jo pastekimai šioje srityje yra labai dideli. Todėl šiandien kai kuomet užsienio spaudoje tenka skaityti žinių, kad Italija ateiti- es kare turėsianti persveriamų ginklų (mirties spinduliu). Tačiau mokslininkų ir karo technikų abejojama, ar mirties spinduliu iš tiesų šiandien jau gali bū- ti tiek išbulinti, kad ateities kare galėtų būti sėkmingai ir platesnių mastu pavartoti.

Bet užtai kaip apie tikra dalis- ką jau kalbama apie trumpasias radijo bangas, kuriomis galima būsias sustab- dyti lėktuvų motorų veikimą. Vadi- nasi, veikiant iš tam tikro atstumo trumposiomis radijo bangomis, lėktu- vų motorams bus kliudoma veikti ir jie, pagaliau, turės sustoti. Lėktuvai, neveikiant motorams, turės kristi žemėn. Ginklas iš tiesų baises. Ta- čiau nuo šito ginklo jau esanti išrasta apsaugos priemonė, būtent, lėktuvas yra aptraukiamas vadinamuoju "Fa- radėjo narveliu", tam tikra medžiaga, kuri nepraleidžia jokios radiacijos. Taigi, vos gimė naujas baises ginklas ir tuojau išrastas nuo jo apsaugoji- mas.

Ateities kare, monoma, pasirodys jau ir stratosferiniai lėktuvai. Stra- tosfere šiandien tyrinėja įvairūs mokslininkai. Tačiau apie stratosfe- rinius lėktuvus tuo tarpu dar nieko negirdėti. Bet esama žinių, kad ir to- kių lėktuvų jau yra pagaminta. Jei iš tiesų kare jau pasyrsdytu stratos- feriniai lėktuvai, tai visa dabartinė apsauga nuo puolimų iš oro netektų reikšmės. Ka veiksi sakysim, su priešlėktuvinėmis patrankomis, jei lėktuvai skrie 7—8 km aukty? Kadangi yra išrasti specialūs prietaisai, kurie padeda tiksliai nutaikyti ir iš didelių aukščių, tai supranta, kad stratos- feriniai lėktuvai ateities kare būtų reikšmingas ginklas.

Čia dar reiktų paminėti bakterija- jas, naujaisias nuodingasias dujas ir kt. naujus ginklus, kurie bus panau- doti ateities kare. Apie petobulintuo- sūs ginklus — toli šaudančias patran- kas, tankus, kulkosvaidžius ir kt., — čia jau, žinoma, nebetenka ir kalbėti.

Ateities karas vis dėto turės būti baises.

Lietuvos spaudą apie Klaipėdos užgrobigą

Valdinės tautininkų rovės "L. Ai- das" šiaip apibūdina vokiečių reikala- vimus:

Tegul kiekvienas lietuvis atsako į šį klausimą pagal savo sąžinę ir pi- lietinė išmintį. Mums gi atrodo kad reiktėjo pasfrinkti tą kelią, kuriuo ei- dami mes galime nustoti vieno sąna- ro, bet galime išgelbėti savo brangi- ausią turtą — laisvę. Tai yra žiauri šio momento būtenybė, su kuria kovo- ti mes neturime pajėgų.

Vokietijos reikalavimas. Mums daromą skausmą mes turime didvyri- kai perkęsti.

Sios valstybinės ir tautinės tra- gėdijos akivaizdoje ypač iškyla realios tautos vienybės reikalas. Gyvybiniai tautos interesai reikalauja dar labiau suglausti gretas ir, neatsižvelgiant į visoklais kliūtis, be atvangos siekti tautos ir valstybės gerovės.

Katalikų "XX amžius" rašo:

Tačiau ir šią valandą mes nieko kito negalime pasakyti, kaip tik tai kviešti visus tautiečius nepulti despe- racijom, nenuleisti rankų. Mes gy- vensime nepriklausomi. Dirbime, au- kosimės ir jokių kliučių nepabugsime. Su darbo nuotaika, didelio pastaukoi- mo dvasia, nepriklausomybės meile iki mirties mes pasiliekame naujiose savo valstybės ribose.

Bet mes turime tuojau peržiūrėti visas savo užsienio ir vidaus politikos klaidas, kad neateitų nauji smūgiai. Kaip tvarkytis viduje, mes jau tūka- tančius kartų kartojame. Tik vienas kelias į ateitį — susitarti, susiburti vi- siems, visiems!

Pasaulis

KAUNAS— United praneša iš Kauno, kad Lietuvos tautininkų parti- joj įvyko sukilimas. Buve neva vienlo gi tautininkai pasidalino į smetonin- kus voldemarinikus. Be to, atsirado nauja krikščionių tautininkų grupė, kuriai vadovauja is tautininkų parti- jos išmestas buvęs premjeras kunigas Vladas Mironas.

Generolo Černiaus pareiškimas

Lietuvos ministerių kabineto pir- mininkas gen. Černius 5 — 4 — 39 skaitė deklaraciją. Kuane jis pareiškė, kad Lietuvos kariuomenė bus dar la- biau stiprinama ir Li- tuvos teritorija bus ginama nuo bi kokių puolimų. Kaimyninių valstybių atžvilgiu Lietu- va laikysis neitraliai. Jeigu kaimyni- nės vaistybės ir kariuotu, Lietuva stengsis išlikti savo neitralumą.

Pabego Belgijon

Pat telegrafo agentūra praneša iš Varšuvos, kad atplauke Dancigon Lietuvos laivai iš Klaipėdos paėmė sekančius ruožus: "Kaunas" ir "Utena" su Lietuvos vėliavomis nuplaukė į Belgijos uostą Antverpeną, o "Nida" užsikabino svastiką ir pasidavė vokie- čiams.

Didžiausias Lietuvos laivas "Pa- nevežys" ir kiti, matomai, pateko okupantams.

40 metų nuo pirmojo viešojo vaidinimo Lietuvoje

Šia vasarą, rugpiūčio 8 d., sukan- ka lygiai 40 metų nuo pirmojo viešojo vaidinimo Lietuvoje. Tai įvyko 1899 m. rugpiūčio 8 d. Palangoje. Buvė suvaidinta "Keturakio "Amerika Pietų- je".

Daug vaidinimo dalyvių, kaip a. a. P. Višniskio, dr. Liūdo Vainicko, dr. Janušio ir k. jau nebėra gyvųjų tarpe.

Gautas iš vaidinimo pelnas bu- vo pasiustas tuomet sunkiai sergan- čiam varpininkui dr. Vincui Kudir- kai.

60 metų nuo rašytojo J. Biliūno gimimo

Kovo 15 d. sukako 60 metų nuo rašytojo J. Biliūno gimimo. Ta pro- ga L. R. draugija kovo 25 d. Valsty- bės teatre rengia jo 60 metų skratu- vių minšimą. Vasara numatoma par- vėsti rašytojų J. Biliūno palaikus iš Zakopenės į Anyksčius.

— LONDONAS, Angija, Sovietų Rusija sutiko pasirašyti keturių vale- tybių — Rusijos, Britanijos, Francūz- jos ir Lenkijos — deklaracija prieš Vokietijos agresiją.

Salomėja Nėris

KELEIVIS

I tolimas vieškelis bėga — Pasiilgusių laimės ir turtų Išklydo juom daugel sermėgų... Keleivi pavargę, iš kur tu?

Tau gluosniai prie kelio sustojo, Beržai susirūpinę ošia: Ką parneši broliam artojam? Kuo savą kampeli papuošai?

Ištyso šėselių juodumas: — Tai vakaras grįžta į sodžiu — Tu gimtojo kamino dūmus Užuodi, pažįsti be žodžių.

Ir nori, kad būtų tau linksma, Ir nori su volunge krykšti — Sumindyta smilga nulinketa — O kurgi tu, džiaugsmo pernyksti?

Štai bėlo raudonos pašvaistės — Iškaitusių žėnė pagirdys Naktųžė. O tau kas palaistvs Dulktą nurytusia širdį?

Kur mažiausia vertinama žmogaus gyvybė

Civilizuotose kraštuose žmogaus gyvybė labai branginama ir jos pažeidimas įstatymais baudžiamas. Tačiau yra tautų, ypač rytuose, kur žmogaus gyvybė nevertinama. Žymus francūzų keliautojas G. Rempleuris labai daug rašo apie savo keliones po centrinę Afriką. Rempleuris sako, jei juodieji neturėtų prietarų ir nebijotų koloninės valdžios bausmių, tose srityse vargu galėtų gyventi koks nors svietimėlis.

Sudano piet., Kenijos vakarų srityse gyvenančios juodųjų giminės yra nepaprastai netaikūs būdo. Jei ne karštieji keliai visuose apatija, paraližuoja visoki veiklumą, šios giminės arba viena antra išsipaūtų arba pavergtų visą Afriką. Pavyzdžiui gabonų negrų giminės žmonės žaidžia savo gyvybėmis. Maži vaikai, kurie, atrodo menkos sveikatos, sirgulinuoja, gobankų yra žudomi. Viešai apie jų žudymą neskelbiama, nes vyriausybė baustų. Tačiau žudymo faktai žinomi ir jie ne retenybė. Gobankai žudo net savo senelius. Kadangi jie bijo nužudytojo globojamųjų dvasių, tai stengiasi jas palenkti sau. Tuo tikslu ašmenį, kurį norima nužudyti, ar kaip kitaip palenkti, stengiamasi pavaišinti. Jam duodama ko turima geresnio valgyti ir gerti. Tačiau toks vaišinamasis suprantas kas jam rengiama, ir paprastai vaišių nepriima, atsisako. O jei jis nesivaišina, nieko nevalgo, tai

jo ir neliečia. Nužudyti ar kaip kitaip pakentti nepavaišintą žmogų ir tuo nepalenktą j save jį globojamą gerąja dvasia joks gobankas nedrįs.

Kaf Rempleuris keliavo į šias sritis, jis žinojo, kad tai žiauriausių ir blogiausių negrų gyvenamos vietos. Saugumui užtikrinti Rempleuris gavo vieną patarimą: nieko iš jų neimti, nieko jų paduoti nei valgyti nei gerti. Keliautojas rašo, esą gobankai jo labai nekentė. Į kiekvieną palapinę kvietė, rodė ko maloniausius veidus, valšintis. Tačiau jis vis atslaukė. Kelis kart kelionėje mirtinai ištroškęs buvo, palydovai siūlė vandens, tačiau ir jų akty iškaitęs norą pasigrobtį jo šautuvą ir kitus daiktus. Apvogti gobankai negalėjo, tad bandė užmušti. Jei Rempleuris būtų priėmęs jų vaišes, tikriausiai būtų žuvęs.

Keliautojas rašo, kad gobonų giminės negrai labai gerbia moteris. Moteris niekas nedrįsta kėsintis. Jos turi didelę laisvę ir už jokių savo darbų neatsako. Kiekvienas vyras po keletą žmonių ir nei blogu veiksniu ar žodžių jų nepaliečia. Gyvybė žaidimas, jos nebranginamas yra tik vyrų tarpe. Gobonkai mėgsta rengti didesnes medžiokles. Pamatę didesnę žvėrį, medžiotojai pasitraukia, o lieka kautis tik vienas. Jei jis žūna ir nenukauša, jo vietą užima antras, tol kol nukauša. Tai gobonų garbės reikalas, ir tokiose medžioklėse jų daug žūsta.

Geležinio Žmogaus Gdynė

Jau nuo senai žmonės galvodavo, ar negalima būtų "padirbti" žmogų. Kai kuriose senovės pasakose yra minimi geležiniai žmonės. O šiandien šitie pasakų geležiniai žmonės ima virsti tikrove. Šiandien mechaniku būdu padirbtas žmogus jau nebemokslininkų svajonė, bet gyvenimo tikrovė.

Kas gi yra tas geležinis žmogus, tas žmogus-mašina, tas robotas? O tai yra tikra to žodžio prasme geležinė mašina, varoma mašininės jėgos (elektros arba gali būti radio bangų), tikrai padirbta visiškai panašiai žmogui, ir jos atliekamieji judėjimai yra žmogaus judesiu pamėgdžiojimas. Tokia mašina turi iš daugelio įvairių geležinių dalių sunarstytas kojas, rankas, liemenį, kaklą, galvą, net ausis, lūpas, akis ir tt. Visi organai padaryti taip, kad jie, varomi tam tikros jėgos, gali atitinkamai judėti. Vadinasi, robotas, žmogus-mašina gali kiloti kojas — ir tokiu būdu vaikščioti taip kaip žmogus vaikščioja, gali kilnoti rankas — ir tokiu būdu atlikti kokį nors darbą, gali judinti lūpas ir iš savęs išduoti garus — ir tokiu būdu net kalbėti žmogaus balsu. Žodžiu tai yra tikras geležinis žmogus, tiksliai šaltas, bejausmis, be tikrosios gyvybės.

Kokia praktiška nauda iš robotų? Šiandien, kai robotai tebėra padėję savo tobulėjimo pradžiai, kai jie dar tik tepradeda (pasirodyti gyvenime, sunku yra teigti ar neigti, kokios jie reikšmės gali turėti ateity. Bet vis dėlto aišku, kad jie gali turėti ir nemažos reikšmės.

Kol kas robotai dar "nesugebi" atlikti kiek sudėtingesnių darbų, bet tai dar nereikia, kad jie neišsitobulintų to padaryti ateity. Bet už tai tokius darbus, kurie nėra sudėtingi, kur reikiama keletu vienodu jėgų, robotai atlieka daug geriau, negu gyvieji žmonės. Kodėl? Ogi todėl, kad robotas niekad nepavergsta, nereikalauja jokio poilsio ir daug pigiau kalnuoja. Sakysim, ten, kur reikia paklikti kokią nors dėžę, kad ją to ir to prikrautų, o paskui tą dėžę pasukti šulin ir iškratyti į kiton dėžėn — robotas atlieka kuo puikiausiai; ten, kur reikia pasukti kokią rankeną vienon pusem, o užkiek laiko vėl antron, ir taip be galo — robotas atlieka kuo puikiausiai;

reikia sudėstyti į dėžutes degtukus — robotas moka kuo puikiausiai padaryti; reikia iš katilų pilstyti alų, degtinę j bonkas, — robotas ir tai sugobi. Sunku čia būtų ir suminėti visus tuos darbus įvairiuose fabrikuose ir airbtuvėse, kuriuos jau šiandien kuo puikiausiai atlieka robotai.

Šiuo laiku jau daroma bandymai su robotais, kurie moka kalbėti. Ir, kas nuostabliausia, ne šiaip sau kokius žmogiškus žodžius be sąryšių pliaukūti, bet visai "sąmoningai" kalbėti, t. y., pasakyti visai tikslus ir reikšmingus sakinius. Ir ne tik patys gali kalbėti, bet ir kitų kalbą — klausimus suprasti.

Pirmausia tokie dar ne visai tobuli, robotai praktiškai buvo panauduoti didžiųjų miestų krautuvėse ir magazinuose. Savaimė suprantama, kad šiuo laiku robotai dar negali (ir gal būtų, kad niekuomet negalės) pirkėja aptaunauti visų kuo tiksliai pirkėjas panorės. Daugiausiai robotai dar tiksliai tesugeba parduotinėje vienoj kokią nors prekę — papirosus, saldinius, degtukus ir kt. Balsas, kuriuo žmogus paprašo roboto prekės, paveikia j roboto ausyse įtaisytą membraną (panašiai kaip balsas veikia j mūsų ausies bubnelį), kuri nuo žmogaus balsu sujudą įjungia elektros srovę. Įsijungusi elektros srovė tuojuo verčia atitinkamus roboto organus padaryti tam tikrus judėjimus — ir štai robotas pasuks kur reikia ranką, paims reikalaujamą prekę ir ją jums paduos. Reikia pažymėti, kad čia kokių nors apsirikiimų beveik nėra: robotai taip tobulai padirbti, kad jie padarys tai, kas reikia padaryti.

Taigi atrodo, kad šitie bejausmiai, šalti, geležiniai žmonės sugeba suprasti žmogaus kalbą. Panašiu principu yra padaryti ir kalbantieji robotai. Tobbulliausias toks kalbantysis robotas prieš porą metų buvo demonstruojamas New Yorke. Jį rodė žmonėms prof. May, daugelį metų dirbęs, kol jį padirbo. Jam įduotas vardas Alpha.

Alpha buvo sunarstytas vien tik iš geležies ir plieno, visai j žmogų panašaus pavidalo. Įsakius robotui keltis, sutraukėjo jo geležiniai griaučiai ir jis atsikėlė. Įsakius pasisveikinti su dešine ranka, robotas gražiai, romeni-

Sveikata

Tulo mokslo vyras yra pasakęs — "homo hominis deus" — "žmogus žmogui yra Dievas". Jeigu šis alegorinis arba netiesioginės reikšmės išsireiškinys yra teisybė ir jeigu žmogus žmogui yra toks brangus, tai labai svarbu žinoti, iš kur paėmą jo didžiausi priešai, kaip, sakysime, ligos ir kaip nuo jų apsaugoti. Kadangi platus susipažinimas apie ligų atsiradimą ir apsaugojimo priemones užimtų daug laiko, tai pasistengsiu paviršutiniškai tais klausimais išsireikšti. Iš tikrųjų medicinos mokslui žinomų ligų dauguma jų paėmą nuo sekantių priežasčių: 1. Traumatizmo arba įvairių rūšių susižeidimų bei užgavimų automobiliais, busais, bondėmis (tramvajais), traukiniais, susibūvimais, susidūjimais ir kitais mechaniniais būdais, kuriuos lengva išvengti prisilaikant atsargumo važinėjant ir pagerinant susisiekimo priemones. — 2. Nuo malformacijų arba nenormalų žmonių apsigimimų, kaip antai: vienarankis, vienkojis arba apsigimimai su kreivomis kojomis ir rankomis — visa tai galima išvengti gerai prižiūrint laukiančias kudičių moteris. — 3. Degeneracijos — sumenėjimas, išsigimimas, pakrikimai arba pirmo laiko atmainos organų normalumo, kaip inkstų, širdies ir kepenų. Tai išvengti galima nevarojant daug svaiginančių gerimų, apsaugojant nuo lytinių ligų ir prižiūrint sugedusius dantis. — 4. Uždegimai paėmą nuo lengvų užgavimų arba bakterijų uždegančių tulakūno vietas ir tulakūno organus išaukdam įvairias votis, šunvotis, rožes, kaulų uždegimą, plaučių plėvės (pleursy), apendicito, žarnų, inkstų, kepenų, tulakūno puslės etc. Šias ligas nors dalinai galima išvengti saugojantis nuo užgavimų ir apžiūrint dantis, tonsilus,

nosį bei kitus organus, per kuriuos ligų diegai dažniausiai prasiskverbia. — 5. Tumorai arba navikai, kurie priklauso palyginamai nepavojingos karpės ir labai pavojingos vėžys. Tiesa, kai kurie navikai sunku išvengti, o kiti vėl galima išgydyti pritaikant operacijas (tik ankstyboj stadijoje), radiumo ir rentgeno spindulius. Pagaliau, 6 punktas yra bakterijos, kurios sudaro 90% visų žinomų ligų ir nuo jų apsaugojimas yra už visas svarbiausias. Bakterijos arba mikrobai yra maži be padidinamojo stiklo uematomai gyviai. Dauguma iš jų priklauso prie augmenų, kurie yra senesni už gyvulijos karalystę ir veikiausiai atsirado ant žemės taip anksti kaip jos paviršius tapo tinkamas gyvybei gyvuoti. Todėl galimas daiktas, kad yra daug senesnės už žmogų ir tulos iš jų stengiasi jį ir žemę užkariauti. Tam tikros ligos epidemijos ir pandemijos metu, kaip, sakysime, buboniška plega, kolera, šiltinė, influenza išžud kartais daugiau žmonių negu baisiausi karo pabūklai. Todėl visi be skirtumo bendromis jėgomis privalome stoti j kovą prieš didžiausią pasaulio ir žmogaus priešą — bakterijas ir ligas. Kaip visa tai atsiekti? Atsakymas gali būti trumpas. Sustiprinti baltų kraujo raudulėlių armiją, kurie kovoja su ligų diegais. Tam tikslui naudokimės tyru oru, švarių vandeniu, saulės šviesa, nuosakumu valgant ir geriant dirbant ir mokant. Kitas svarbus dalykas, kurį visi turėtų įsidėmėti, būtų, ligai ištikus tuojuo ieškoti gylytojo pagalbos. Žmonės susilaukę seno amžiaus palieka tokius patarimus ir dauguma ir mūsų gali sekti jų pėdomis, idant netaptume ankstybomis bakterijų aukomis.

Oru lekius traukinys

Vokiečių inžinierius Kemperis, jo paties praneimu mokslo spaudoje, baigia dirbti traukinį kuris skris oru — pluduriuos jame. Šitokio traukinio privalumai labai dideli, toks traukinys laikomas ore galinčiu elektros magnetu, važiuodamas neleis bėgių nes skris oru keletą centimetrų virš jų.

Šitą bus pašalintas traukymas, trauškymas, kurį sukeldavo bėgiais einas traukinys.

Tai jau sena technikos svajonė — sukurti magnetu ore varomą traukinį, kuriam bėgiai tėra reikalingi tik srovei jais eiti. Įgyvendinti šią idėją iki šiol kliudė tai, jog magneto traukos jėga labai priklauso nuo atstumo. Vos tik vagonas išidavo iš pusiausvyros padėtės, jis tojuo krisdavo žemėn, jei jo nepritraukdavo j viršų didesnė, už žemės trauką, jėga. Dabar šis sunkumas esą jau nugalėtas.

Kemperis jau išbandė 156 kilogramų sveriantį vagoną — modelį, pasiekdamas net 200 kilometrų per valandą greitį. Jo apakidavimu žymiai brangesnis magnetinio traukinio kelio — bėgių įrengimas ilgainiui apsimoka ir yra pigesnis, negu paprastos geležinkelis.

Galimas daiktas, kad netolimos ateities ir mūsų traukiniai atrodytų kitaip, negu šiandien.

Savivaldybės nori pristi psau išdavi

Lig šiol vidaus pasus išdavinėjo pskričių viršininkai, o pagal vidaus pasų įstatymo pakeltimą, nuo šių metų gegužės 1 d. pasus išdavinės savivaldybės. Savivaldybės su pasais turės daug darbo, nes projektuojama visus vidaus pasus pakelsti, ta proga ir kai kurias pavarde pataisyti.

dar tik savo tobulėjimo pradžiai. Todėl ko jie galės pasiekti ateity, šiandien dar sunku pasakyti. Bet vis dėlto daug kas jiems pranašauja "gražią ateitį".

S
praneša
utinkų part
neva vienl
į smetonin
to, atsirad
ninkų grup
ninkų part
eras kuniga
reikšimas
kabineto pir
5 — 4 — 39
Jie pareikš
bus dar la
os teritorij
kių puolimu
vilgiu Lietu
igu kaimyni
utu, Lietuva
itratumą.
lon
ra praneša
ės Daocian
ėdos paėmė
s" ir "Utana"
nuplaukė j
a, o "Nida"
sidavė vokie
s laivą "Pa
omai, pateko
jo viešojo
ivoje
o 8 d., sukan
rmojo viešojo
i įvyko 1899
goje. Buvė
nerika Pietų
vyvi, kaip a
o Valneikio,
abėra gyvuju
pelnas bu
tikiai sergan
incui Kudir
J. Biliūno
60 metų nuo
10. Ta pro
5 d. Valsty
notų srkatu
matoma par
palaitkus iš
gija, Sovietų
returių val
os, Franodži
aracija prieš
omėja Neris
I S
bėga —
turtų
sermėgų..
kur tu?
sello sustojo,
ia:
artojant?
apuodii?
mas: —
sodžiu —
dūmus
džiu.
i linksma,
trykėti —
alinketa —
ie pernykiti?
sivaistės —
dys
palajstvs
rdij?

Kas toliau?

Klaipėda Lietuvai išplėta, bet Lietuva dar gyva. Hitleris "susimylėjo" ant Lietuvos ir prižadėjo leisti jai naudotis Klaipėdos uostu.

Uosta būsimanti įsteigta Lietuvai "laisva zona" — žemės ir vandens plotas, kuriame Lietuva turės savo prieplauką laivams, sandėlius ir kitus reikalingus įrengimus. Ta "laisva zona" bus Lietuvai išnuomota 99 metais, ir už prekių pervežimą iš Lietuvos teritorijos į tą zoną nebus imama maitų.

Bėdoje gerai, kad Lietuva galėjo išsiderėti bent tiek. Be to, Hitlerio užsienių reikalų ministeris sutiko pasirašyti su Lietuva nepuolimo sutartį. Vadinasi, Vokietija pasifadės nepulti Lietuvos, o Lietuva pasifadės nepulti Vokietijos ir neremti trečios valstybės, kuri ją pultų.

Jeigu Vokietijos naciai būtų pasifadėję laikytis, tai Lietuva išliktų nepriklausoma. Bet ji dabar pateks didesnei vokiečių politikos ūkio įtakai. Lietuva turės atsakyti nuo minties apie jungimąsi su kuria nors priešinga reikšmi valstybe arba valstybių koalicija. Jos prekyba bus vis labiau ir labiau krepiama Vokietijos pusėn, ir ilgainiui ji gali būti įsiurbta į vokiečių imperiją.

Prieš šią likimą Lietuvai teks kiek galint spirtis. Iš kitos pusės, ji turės saugoti savo nepriklausomybę nuo lenkų, kurie dar nėra atsifadėję savo svajonės apie "uniją".

Valstybė yra tikrai rėmai, kuriuose gyvena tauta. Juo valstybė mažiau priklauso nuo išorinių jėgų, juo laisviau jos viduje žmonės gali tvar-

kyti savo gyvenimą. Lietuvos uždavins dabar bus gintis nuo vokiečių (lenkų ir kt.) kišimosi į jos vidaus reikalus, kad lietuviai savo krašte nepavirstų kitų tarnais.

Vokiečiai taip pat, kaip ir lenkai arba rusai, per amžius paprasto valdyti kitus. Jie įjaučiasi esą "ponai", o lietuvius jie židri, kaip į "prastoanę" tautą, kuri turi jiems dirbti ir jų klausyti. Deja, dar ir iš lietuvių daugelis taip apie save mano. Juk tai buvo svarbiausia priežastis, dėlko Klaipėdos lietuvininkai, kurie namie vartoja lietuvių kalbą ir skaito lietuviškus "bybelius" šventadieniais, nenorėdavo eiti į vien su lietuviais, remdavo "vokietininkus". Jiems atrodė "naturališka" klausyti vokiečių ponų, bet jie laikė sau "nusižeminimu būti po "žemaičių" valdžia.

Ta pati poniška fanaberija, kuri dabar sukėlė Klaipėdos vokiečius prieš Lietuvą, anamet paskatino lenkus atplesti nuo Lietuvos Vilniaus kraštą. Lietuviams tenka visą laiką kovoti, kad jiems, kaip tautai, būtų pripažintos lygios teisės su kitomis tautomis. Jie nenori būti ponai, bet jie nori patys būti šeiminkai savo žemėje. Tai yra tikroji Lietuvos Nepriklausomybės prasmė, o ne romantiška svajonė apie praėjusius laikus, kuomet Lietuvą valdė didiji kunigaikščiai.

Ginti savo teise valdyti save savo krašte dabar teks lietuvių tautai atkakliau, negu kuomet nors. To krašto sienos pasidarė ankėsnės, o priešų spaudimas padidėjo. Bet už tai dabar Lietuvos žmonės labiau suglaudė savo jėgas.

Daržai išsimokėtinai

500 metrų nuo stoties, Centro de Araujo, suburbijoje Central do Brasil, C.A.I.C. skirsto ir parduoda už išimokėjimo mokėstį didelį daržą — chacara — kur yra tūkstančiai šių medžių: Pereiras, Videiras, Abacateiras, Jaboticabeiras, Laranjeiras ir daugel kitų vaismedžių. Išimokėtinai parduodamas geras namas ir kiti pastatai su žemės sklypais. Dalis daržų su geru malkų mišku, kuri galima parduoti po 500 reisų metrą. Traukiniai išina iš stoties Norte: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14; 14,30.

RAŠTINĖ: Rua São Bento 17, Tel.: 2-7549, S. Paulo. Sekmadieniai: teirautis priešais stotį Carvalho Araujo krautuvėje pas Antonio Kirsten.



GALECKO SIUVYKLA

Siūva rūbus pagal naujausias madas iš įvairiausių medžiagų — vietinių ir užsieninių. Darbas pagal savo kokybę yra pigus, atliekamas sąžiningai, diplomuoto siūvėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBUS GALECKO SIUVYKLOJE.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 Tel. 4-1457



«Vilnius»

Matriz: Rua da Moo'ca, 3027 Tel. 2-8854. Filial: Pr. Julio Mesquita, 60 Tel. 4-5015.

Kur pasisidūnsi geriausios medžiagos eilutę mokėdamas į mėnesį po 20\$.

O taip pat čia gausi neperšlam-pamą apsiaustą (capa) tokio mis pat sąlygomis.

Lekiančioji žuvis nelokia. Ji tik užklupta didesnio plešraus prieš, išsoka nukūtyti ir nusileidžia vandeni išskėtusi pelėkus, kad neužsimuštų. Ji ore gali gyventi neilgiau 42 sekundžių. Išsokusi, paprastai, ore tebūna tik 1 arba 2 sekundes.

— Glob žuvis, praryta kitos žuvies išsieda, išsigrauzia per ją prarijusios žuvies vidurius lauk ir pasprunka. Prarijusioji jai nieko nieko negali padaryti, jei nesunkoneveikusi ją prarijo.

Carminativo Plazuka

Galingas vaistas visoms skilvio ligoms nugalėti, o taip pat ir kepenų ir vidurius negalavimus gydyti. Šitie vaistai yra vegetariški ir gerai veikia visds ligas: skilvio, galvos skaudėjimą ir kitus negalavimus.

Gerą sveikatą?
Carminativo Plazuka.
Depozitas: Bueno & Cia.
Rua Maria Candida, 187.
S. Paulo — Brasil

CHIROMANTE

Mme. Sedefa

Turėdama mokslo ir daugelio metų patyrimo šioje srityje, siūlo savo patarnavimą. Neturite pasisekimo ir esate nelaimingas savo šeimoje arba komercijoje? Turite kokių nepasisekimų, kurie jums kelia rūpesčių? Norite sugrąžinti savo draugystėn asmenį, kuris nuo jūsų atsiskyręs? Norite pašalinti bile kokią blogybę? Norite turėti geros kloties darbe? Yra kitokių nenugalimų kliūčių? Negaišdami kreipkitės į Mme. Sedefa, kuris suteiks gerų patarimų. Patarimas sąžiningas, garantuotas ir greitas. Rua Lavapés, 262, bondė ir omnibusai prie durų.

Priėmimo valandos kasdieną nuo 8 v. ryto iki 20 valandos. Sekmadieniais taip pat.

Aplankykite, kad įsitikintumėte!

Consulta 5\$000.

LIETUVIŠKOS PLOKŠTELĖS

Lietuviams geriausia užėiga linksmai praleisti laiką yra

Bar Rio Branco

Kiekvieną vakarą čia užgirsite gražiausių lietuviškų dainų, įdainuotų plokštelėse žymių Lietuvos dainininkų. Būdamas nuvargęs, išsiilgęs lietuviškos dainos ir muzikos, jei tik turi laiko užėik į Barą Rio Branco Rua Rio Branco, 461, kampas Rua Victoria, būsi patenkintas.

SIUVYKLA "ESTAN"



STASIO SLIKTOS

gerai žinoma visiems lietuviams Rua da Conceição 79 A, Fone: 4-1940 (prie pat stoties L. u. z) atidarė naują skyrių — antra siūvykla, Braz rajone, prie stoties Norte ir Braz.

RUA DR. ALMEIDA LIMA, 19

Dr. H. Schechtmann

Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligu specialistas

Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

RUA DA GRAÇA, 236 TEL. 5-1451 S. PAULO

Lietuviu Jaunimui

DEMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrozevičius, kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vyriškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmadieniais ir vakarais. Užėikite ir įsitikinsite, nes darbas atliekamas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug pigiau.

Taip pat yra gražus pasirinkimas moderniausių medžiagų

PAULO AMBROZEVIČIUS

RUA CICLAMES NR. 25 - V. BELLA - S. PAULO



KNYGŲ SKAITYTOJŲ DEMESIUI

1) Brazilijos Lietuvių Organizacijų Centro knygynas, rua da Moóca nr. 1719, knygas keičia pirmadieniais ir šeštadieniais nuo 19 iki 20 val.
2) L. Kataliku Bendruomenės knygynas, rua Sete Nr. 85, knygas keičia antradieniais, ketvirtadieniais ir šeštadieniais nuo 20 iki 21 val.
3) Dr. Vinco Kudirkos mokyklų Moka, rua Lithuania, 13, suaugusiems knygas keičia antradieniais, ketvirtadieniais ir šeštadieniais (vakarais) nuo 6 iki 8 val. Mokiniai knygas keičia mokyklos vedėjo nurodyta tvarka.
4) D. L. K. Vytauto mokyklos knygynas, Vila Bela, suaugusiems knygas keičia vakarais: trečiadieniais nuo 6 iki 10 val. ir sekmadieniais nuo 8 iki 11 val. iš ryto. Mokiniais knygas keičiamos kasdien.
5) Dr. J. Basanavičiaus mokyklos knygyne Vila Anasta-

cio, mokiniams knygos keičiamos šeštadieniais tuoj po pamokų, o kitiems skaitytojams — pirmadieniais nuo 7½ val. iki 8½ val. (vakarais) ir šeštadieniais nuo 3 iki 3½ val. dienos metu.

6) Maironio mokyklos knygyne, Parque das Nações, knygos keičiamos mokiniams kasdien tuoj po pamokų, kitiems skaitytojams — antradieniais (vakarais) nuo 6 iki 9 val.

7) Centr. L. S. Br. knygynas, rua Bandeirantes 474, mokiniams ir suaugusiems knygas keičia kasdien nuo 9 val. ryto iki 6 val. vakaro. Vakara — trečiadieniais ir penktadieniais nuo 7 iki 9 val.

Interiorą pasiskaitymui išduodamos didesniais kiekiais tik pagal atskirą susitarimą su knygynų vedėjais.

RAŠOMOJI MAŠINĖLĖ

Labai pigiai, beveik nauja, parduodama rašomoji mašinėle Remington arba Mercedes firmų. Teirautis Rua da Moóca, 1721.

LABORATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS

(Nugarakaulio, smegenų, kraujo šlapimo ir išmatų)
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

BRAZILIJOS LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS YRA "Lietuvių Aidas Brazilijoj"

nes jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesi "Aido" prenumeratorių, tuojaus stoki į jų eiles!

KAVA "DOM BOSCO"



Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite kavą DOM BOSCO. Tai gyna pirmos rūšies kava.

Sociedade Torrefação de Café
"Dom Bosco" Ltda.

Rua da Moóca, 305-A Tel. 2-1123.

Dr. A. Jazara Snega

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidurinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.

Rua Ladeira Porto Geral, 12, salė 4 ir 5,

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)

Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijoje, Rygoje ir Rio de Janeiro.

Vidurinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų specialistas. Gonorėja — Sifilis. Gydomas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 val. vak. Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga, 139 1-mas Tel. 4-05

SKULVIS IR KEPENYS

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų specialisto

BE OPERACIJOS

Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, skilvio votys, įvairūs diegliai ir kitos ligos pagydoma BE OPERACIJOS. Įvairios Moterų ligos gydomos irgi BE OPERACIJOS, tik su inžeksonais. Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Dr. Paulo Licciardi

Medikas — Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 val. vak.

Gyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444.

(Rom Retiro). Tel. 5-4175 — S. Paulo.

PASTABA: Vyksta į namus bile v-dą, dieną, naktį.

Dr. ADOLPHO TAUBKIN

ADVOKATAS

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civillinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, žemės pirkimas bei pardavimas ir t. t.) Skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, antras aukštas, Tel. 2-4214

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 5 val. vak

KALBA LIETUVIŠKAI.

DR. A. CANDIA

Venerinės ligos:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniškas.)

SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7.

Sekmadieniais nuo 10-12.

Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas.

Telefonas: 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE

R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: cart. professional, carteira de identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.



LIETUVIAI,

DĖMESIO!

Kiekvienas pasistenkite pažinti

SIUVYKLĄ LIETUVĄ

KAZIO ŽEBRAUSKO

Čia yra didelis pasirinkimas įvairiausių medžiagų. Už darbą garantuojame.

Lietuvių siuvyklų yra daug, bet SIUVYKLA LIETUVA tik viena.

Rua General Ozorio Nr. 161, — S. PAULO

Kur tik busi, neužmiršk "Aido"

Jis parduodamas;

Stotyje «Luz», prie Centralinio Pašto durų ir kampo; Largo da Sé prie laikrodžio ir Vila Prudente bondės sustojimo vietos; Bom Retiro: Baužio krautuvėje — rua Aymores ir kampas rua Carmo Cintra; Kioskoje — kampas J. Paulino ir Silva Pinto; V. Anastazijoj Kirilausko krautuvėje; V. Zelina: J. Bernoto krautuvėj — rua 3 N.º 4; Jurgelevičiaus krautuvėj prie bažnyčios; Mokoje — kampas rua da Moóca ir av. Paes de Barros kioskoje. Visose miesto dalyse pas platintojus ir Aido redakcijoj. Rua Canindé, 478 Stankevičiaus krautuvėj; Lapoje, kioskoj prie stoties.

SANTO ANDRÉ:

S. P. R. stoties kioskoj.

SANTOS:

S. P. R. Geležinkelio stoties kioskoje.

PASTABA: Jei kurioje nors S. Paulo miesto dalyje arba kuriam kitam nors mieste nėra įsteigtos Aido pardavimo stoties ir kur tik gyvena didesnis būrelis lietuvių, praneškite redakcijai, o redakcija tuoj pašalpins. Aidas turi būti visur pardavinėjamas, visur platinamas. Nė vieno kampeilio tenelėka, kur nebūtų Aido.

Skaitykite

Ir kitus raginkite

SKAITYTI

"Liet. AIDA Braz."

PRENUMERATA 125

DANTU GYDYTOJAS JOSE LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antiga 46) Bom Retiro. Atsižvelgdamas į sunkų laiką nutarė sumazinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti dantį be skausmo 5000; plomba cida-bro purceleno 8000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ ĮSTAIGA

"BERNARDO"

Isteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srity. Specialybė padidinti, o taip pat ir su dažais.

Darbas greitas sąžiningas ir pigus. Vyksta į namus fotografijų reikalais. Daro iš fotografijų naujas

Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 447 (sonas, 103-111) S. Paulo
Telefonas 4-5576.

VIETOS LIETUVIŲ GYVENIMAS

"Aido" Redaktorius jau grįžo

"Aido" Redaktorius, paviešėjęs 10 dienų Rio de Janeiro, šios savaitės pradžioje vėl grįžo į São Paulo. Apie Rio lietuvių gyvenimą žada parašyti šį kartą ir "Aidui" Bendrai, iš Rio parsi-
vežė labai gražių išpūdžių. Rįjiečiai, kaip paprastai, moka kiekvienam sve-
čiui parodyti tikrą lietuvišką nuošir-
dumą ir vaišingumą.

Nuteisė lietuvių

Brazilijos saugumo tribunolas Rio de Janeiro, nuteisė lietuvių Antana Vaivucką dviems metams kalėjimo už prieš valstybinį veikimą.

K r s p.

Frigorifike serga tyfu

Frigorifico Anglo apylinkėje pasirodė tyfo epidemija. Užregistruota daug susirgimų. Pačios Frigorifico kompanijos kambariuose įtaisytas "izolamentas", kur guldomi susirgę tyfu ligonys. Izolamente guli 16 ligonių. Du jau mirė.

Titnagėlis.

Atšauktas Aukštulis

Nebeprišimenu, kas yra pasakęs, kad Pietų Amerika — Lietuvos diplo-
matu paskutinis kelias, arba diploma-
tijos galas. Čia baigė karjerą ir Ma-
ciulis, ir Gaučys, ir Aukštulis. Buvęs
Lietuvos įgaliotas ministeris ir ne-
aprastas pasiuntinys Aukštulis jau
atšauktas. Prie jo atšaukimo prisidė-
jo daugiausiai mūsų šaliai bandeiran-
tininkai, kaip ir prie Gaučio atšauki-
mo jie taip pat daug prisidėjo.

K l.

Reikalauja pinigų

Simanas Bakėys būdamas Frigo-
rifike, surašė šia gyvenančius ir grį-
žęs S. Paulan, visiems užprenumeravo
laikraštį "Lietuvių". Jo, žinoma, šito
daryti niekas neprašė. Laikraštis ei-
na ir po šių dienų. Dabar štai pri-
euntė visiems raginimas, kad atlygin-
tų už "Lietuvių", kitaip, laikraštis bu-
sias sustabdytas. Na gi, kas jų pra-
šė, kad jie siuntintų savo laikraštį?
Niekas iš mūsų frigorifikiečių neprašė
Bakėio, kad jis mūsų šį laikraštį siun-
tintų, nenorime, kad jis iš mūsų prie
varta reikalauti ir atlyginimo.

Titnagėlis.

Raštas miręs lietuvis

Prie Caixa de Agua, balandžio mėn. 20 d. rastas negyvas jaunas, 23 metų amžiaus lietuvis, Jonas Čelka. Priežastis nežinoma. Kiles iš Lietuvos nuo Raudondvario, kur palikusi motina.

K r s p.

Naują Vilnės valdyba

Balandžio mėn. 16 d. Rio de Janeiro lietuvių Sąjungos Vilnės visuotiniame susirinkime išrinkta nauja valdybos sąstata: J. Saurusaitis, J. Ramanauskas, Bernotavičiūtė, J. Adomavičius ir V. Uleckas

Keletas žodžių apie Mokoš mokyklą tėvų komitetą

Jau gerokas laikas kaip išrinktas 1939 metams mokoš mokyklos tėvų komitetas, bet jo posėdžio mokyklos vedėjas neįaukia ir kažin ko laukia. Tiesa, tėvų susirinkime buvo kilę daug kalbų ir ginčų, kad nerinkti komiteto, kuris visą laiką buvo Lietuvių S-gos Br. pastumdėlis, bet sudaryti mokyklai tvarkyti organą iš organizacijų. Bet vedėjas užsispyręs reikalavo rinkti komitetą ir mokyklą toliau palikti tokioje, kaip iki šiol buvo. Tėvai dar sykį nusileido, komitetą išrinko. Bet štai, ir vėl bėda. Į komitetą neįėjo bandeirantininkams palankių žmonių, ypač, jau nebeišrinktas Garkauskas, tai vedėjas naujo komiteto ir posėdžio nebeįaukia. Ateina laikas rinkti iš tėvų mokėtojai už vaikus, bet niekas nežino, kas yra komiteto pirmininkas ir kas yra išdėininkas ir kt. komiteto pareigūnai kodėl taip daroma, sunku suprasti. Reiktų rimčiau žiūrėti į mokyklą, nes jau turime daug pamokymu, kurie verčia rimčiau kreipti dėmesį į mokyklą. Užtenka jau Parque das Nações mokyklos prardymo. Neveskime tuo pačiu keliu ir kitų mokyklų.

Įprato prie lengvos duonos

Mūsų šaliai DULRo peniukėliai iš Bandirantės kažin ko paskutiniu laiku labai nusimėnę, vaikšto, kažka tariasi, kažkokius planus svarsto, bet jau be jokio entuziazmo. Iy pernykėčiai rūgšties parduotė. Iš viso ko matyti, kad lengvoji duona, prie kurios jie buvo pripratę, darosi sunki. Pav. Simanas Bakėys jau ne kartą pareiškė savo draugams, kad jis to valdžios, kuri dabar yra Lietuvoje, mes jau patiems taip suktis, kad rytoj būtų užtikrintas. Dabar jau rengiasi jie atakuoti Rio lietuvius, kad jie tenai įsteigtų lietuvišką mokyklą ir priimtų bent porą "profesorių", nes Bandirantėje jau darosi per maža duona. Žodžių, mūsų peniukėliai gyvena nemagias dienas.

Jonas iš Bandeir.

Kat. Bendruomenės vakaras

Balandžio mėn. 22 d. S. Caetano mieste, L. K. Bendruomenė rengia viešą vakarą rua Rio Branco, 45. Programa bus įvairi.

Afanci Afasiev prenumeratos pinigai gauti ir laikraštis siunčiamas be sustojimo. Prašome pasiteirauti vietiniame pašte.

"Ponas Surintas"

L.M.M.R. "Rytas", balandžio 15 dieną surengė didelį ir gan įdomų viešą vakarą. Vaidino jau antrą kartą "Ponas Surintas" arba Baudžiavos Nuotaika. Veikalas gražus ir žuromams padarė gražaus išpūdžio.

K r a s p.

Nuo Red.: — Gultas gan ilgo-
kas rašynis Dėdės Petro, kuris recen-
zuoja patį šio veikalo pastatymą ir
iškelia kairiųjų trūkumus. Straipsnis per daug ilgas tad jo nedėda-
me.

J. Batauskas prisuntė korespondenciją, kurioje rašote, kad Stasys Urbonas surinko aukų 62\$00 reišų ve-
lionės palaidojimui, bet neparasėte mirusio pavardės.

Jau registruojami svietimšaliai

São Paulo svietimšalių delega-
cijoje jau pradėta registruoti svietimš-
aliai. Tam reikalui išleisti nauji for-
mularai. Kartėirų tuo tarpu dar ne-
išduoda.

Gaučys gavo ordeną

"Lietuviai" rašo, kad buvęs kon-
sulatas Gaučys apdovanotas ordenu.
Čia nieko naujo juk tatininkai visoki-
us savų lietuvių parasitus apdovano-
ja ordenais, tai kodėl Gaučys jo ne-
gali gauti.

Konsulatas be iškabos

Lietuvos Garbės Konsulatas Rio
de Janeiro dar iki šiol neturi iškabos
lūkaba pažadėta iš Lietuvos, bet dar
neatsižsta, nors jau antri metai eina,
kaip veikia konsulatas.

Rio de Janeiro lietuvių

Rio de Janeiro miesto lietuvių
daugiausia įvairūs biznierių ir ana-
tininkai, kurie gan gerai progresuoja ir
savo įmones plečia. Kitame Aido nu-
mery bus plačiau apie Rio de Janeiro
lietuvių, jų gyvenimą, uždarius ir
veikimą.

PARDUODAMA valgomų produktų ir
gėrimų krautuvė geroje vietoje ir su
didele freguezija Krautuvė parduod-
dam sykiu su namu ar be namo, kaip
norima. Teirautis: Rua Alfarenga
Peixoto, 46, Villa Anastacio pas João
Gonçalves.

Centro narimas knygutės

Kiekvienas B.L.O. Centro narys
turi išsiimti nario knygutę, kuri išdu-
dama kasdieną Centro patalpoje nuo
19 iki 21 valandos. Visų narių pra-
šome pristatyti po dvi fotografijas
(mažas). Neuzmirškite atnešti paku-
tinio mėnesio kvitą.

Valdyba.

Parduodama krautuvė

Labai geromis sąlygomis, pagal
balansą, parduodama geroje vietoje ir
su didele freguezija krautuvė, kur
visiems žinoma vardu: Kirilausko Krau-
tuvė, Rua Costa Pinto, 18, Villa Ana-
stacia.

PAIESKOJIMAI

Marijona Mikalauskienė paie-
ško savo sesers Liudos Bimbionės.
Kas žino, kur ji gyvena, malonėkite
praneškite šio adresą: Argos Indus-
trial S/A Jundiai.

Ieško iš Argentinos

Paieškau savo draugus: Ramona
Praškevičų ir Vinčą bei Mešielovą
Pėtniūnus, pirmasis Traku, antrasis
Ukmergės apskrityje. Jie patys ar
kas jų likimą žino, prašau atsiliepti šio
uo adresu: Sr. Francisco Gvazdauskos
calle Manoel Campos 2601, Valentim
Alsina, prov. de Buenos Aires, Argen-
tina.

Antanas Žukas, Colonia
Balisa, Estação Jose Theodoro, L. S.
paieško Silvestrą Šermukšnį, ankačiau
gyvenusį S. Paulo, Rua Tabajara. Jo
paties ar kas žino jo gyvenama vietą
maloniai prašau mau pranešti.

Domicilė Pačinskienė Lietuvo
je, paieško sūnaus Vinco Pačinskio,
kilęs iš Anykščių, Legazių kaimo.
Jis gyvena Brazilijoje ir ilgą laiką
kaip nerašo motinai laišku. Yra "la-
baf svarbus reikalas. Kas žino jo
adresa, arba jo paties prašau atsiliepti.
Mykolas Pečiūra, Rua da Mooca, 1721:
São Paulo.

Lietuviska Spaustuvė

ATLIEKA VISOKIUS SPAUDOS DARBUS:

Tikėtus gėrimams, laiškus, vokus, vizitines korteles, sąrašaitas (notas), industrijos spalvuotus tikėtus pagalv aldžios įstatymą, mokykloms diplomus, draugijoms įstatus, parengimams programas ir kitokius spaudos darbus.

Kiekvienas lietuvis biznierių jau gali užsisakyti sieninius kalendorius 1939 m. Visi spaudos darbai lietuviams atliekami daug pigiau, negu kitur. Užsakymai priimami ir telefonu, o taip pat ir iš interjero.

Pirmoji Lietuviska spaustuvė

Rua da Mooca, 1721 :- Tel.: 2-1123 :- S. Paulo.

Legalizacija išsimokėtinai

Kad palengvintus fabriku ir kitų įmonių darbininkams sutvarkyti ir išiešinti savo gyvenimą Brazilijoje, kaip to reikalauja šio krašto valdžios įstatymai; išgauti legalizacijos dokumentus ir kartėiras — visa darba atliekama ISSIMOKĖTINAI. Be to, parengiame ir išdėinime dokumentus prekybininkams ir pramoninkams dėl Junta Commercial: ištikimybės ir gero politinio elgesio liudijimai, neturintiems pasų — Uosto policijos pažymėjimai; verčiami įvairūs dokumentai, rašomi prašymai, kontraktai, įgaliojimai. Darbas greitas, sąžiningas ir pigus. Teikiame taip pat juridines, komercines ir administracines informacijas. Šio laikraščio redakcijos informacijų skyrius jau daugelį metų patarnauja savo tautiečiams, šį darbą tęsia ir toliau visu lietuvių patarimui ir palengvinimui. Tad, esant bile kokiam reikalui, visuomet kreipkitės savon įstaigon nuo 8 val. ryto iki 12 val. dienos ir nuo 5 v. iki 8 val. vak. kiekvieną dieną, o sekmadieniais nuo 9 v. ryto iki 12 v. dienos

RUA DA MOOCA, 1721.



LIETUVIŲ DĖMESIUI

Siuvykla Rubas

Siuvykla mi rūbai sulyg naujausių
modų, darbas atliekamas diplo-
muoto ir su didele praktika siuvė-
jo. Darba atlieku sąžiningai ir už jį
atsakau. Didelis pasirinkimas įvai-
riausių medžiagų.

Galima kreiptis kasdien iki 9
val. vak. taip pat ir sekmadieniais
Atsakomasis siūvėjas

Jonas Čižinauskas.
67 — AVENIDA ZELINA — 67
VILLA ZELINA.